

內地擬研放開全面二孩

消息指相關報告已上交 料最快於五中全會公佈

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導)面對低生育率、老齡化嚴重等問題，中國調整實施以「全面二孩(即夫妻雙方無論是否為獨生子女，都可生育二孩)」為主要特徵的人口政策已成為各界共識。媒體最新消息指，一份應決策層要求進行的人口研究報告日前已正式上交，明確提出中國應立即放開全面二孩。至於政策的公佈、實施，有消息提出兩個時間點，一是本月底即將召開的中共十八屆五中全會，另一個是「十三五」規劃的開端——2016年初。

2013年11月，十八屆三中全會宣佈在全國範圍內啟動實施單獨二孩政策，即只要夫妻雙方一人為獨生子女，即可生二胎(如果前一胎為多胞胎，則不適用此政策)。有關方面本來預計每年會增加200萬左右出生人口，但沒想到遇冷，2014年僅增加出生人口47萬。根據國家衛計委的統計，截止2015年5月底，內地1,100多萬單獨夫妻僅有145萬申請再生育。

內地媒體《第一財經日報》引述不願透露姓名的知情人士稱，一份由2-3家權威研究機構構擬的中國未來人口發展戰略報告已遞交至決策層，可能包括中國社會科學院人口與勞動經濟研究所、中國人民大學人口與發展研究中心以及國家衛計委下屬的中國人口與發展研究中心。報告基於歷年的人口統計數據對當前總和生育率水平、人口總量未

來變化、人口峰值大小和出現時間等作出預測，提出立即放開全面二孩政策。

生育政策或有較大變化

各界對全面開放二孩政策的呼籲已有多日，但上述報告因應決策層要求上遞而具有特殊性。報道認為，這顯示出決策層對人口這個重大公共政策的關切，也傳達出一個信號，生育政策有可能在一個很近的時間內發生較大變化。上述報道還稱，「十三五」時期中國非常關鍵，人口又是這個關鍵時期的一個重要按鈕，跟消費、就業、養老密切相關，人口政策的重大轉折必然要發生。知情人士認為，即使今年不放開全面二孩，最遲明年年初也應放開。

專家稱有利紓人口老齡化

業界對於「十三五」開放全面二孩，有



■內地擬研放開全面二孩。圖為內地民眾帶着小孩在公園遊玩。 資料圖片

較大共識。中國社會科學院人口與勞動經濟研究所所長張車偉認為，全面二孩時機已經成熟。一方面，內地生育水平過低，已進入需要全面放開二孩生育的階段。另一方面，民眾生育意願已經轉變，社會經濟條件的制約機制已經形成，放開二孩生育不會導致生育水平大幅反彈。「在中國當前形勢下，放開二孩生育有助於實現公平正義，提高人民福祉，是現

階段最大的民生政策。」張車偉認為，放開二孩生育不會改變中國基本人口形勢，但有利於緩解人口老齡化和改善未來勞動力供給。即便馬上全面放開二孩生育，中國人口出現的老齡化和勞動年齡人口下降等趨勢亦不會發生根本性改變，但是調整政策如果能帶來一定生育水平回升和出生人口增加，則將有利於改善人口結構，促進人口長期均衡發展。

孫志剛任貴州代省長



■孫志剛代理貴州省省長。資料圖片

香港文匯報訊 貴州省十二屆人大常委會第十八次會議昨日舉行，接受陳敏爾辭去貴州省省長職務，任命孫志剛為貴州省副省長，決定孫志剛代理貴州省省長職務。據中新社報道，1954年5月出生的孫志剛係河南滎陽人。1985年4月起，孫志剛履職湖北省，先後擔任武漢市經委副主任、體改委副主任、計委副主任，武漢市漢陽區委副書記、代區長、區長，武漢市副市長，宜昌市委副書記、市長，宜昌市委書記、市人大主任，湖北省委常委、秘書長，省直機關工委書記。2006年9月，孫志剛調任安徽省，任安徽省委常委、常務副省長；2010年12月起，孫志剛先後任國家發展和改革委員會副主任、黨組成員兼國務院醫改辦主任，任國家衛生和計劃生育委員會副主任、黨組副書記兼國務院醫改辦主任；2015年10月起，孫志剛任貴州省委副書記。孫志剛是十二屆全國政協委員、人口資源環境委員會委員，十一屆貴州省委委員。

神州快訊

渝建通航機場 鳥瞰全城需千元

香港文匯報訊(記者 孟冰 重慶報導)記者從重慶通航集團獲悉，重慶首個通航機場將落戶九龍坡外灘廣場，預計今年內實現首飛，屆時，遊客將可以在九龍坡外灘廣場乘機去旅遊。此舉是在重慶成為低空開放試點城市後，將通用航空帶入尋常百姓家的重要動作。重慶九龍坡區旅遊局局長姜廷慶介紹，九龍外灘廣場面積達到3萬平米，建成後將輻射全城通航旅遊，成為主城區遊客往各個旅遊景點飛行旅遊的樞紐站。記者了解到，該機場首條旅遊航線將是兩江游，從九龍外灘廣場出發，沿南岸區南濱路上空飛到朝天門，再沿嘉陵江在江北區上空飛行鳥瞰重慶後，回到基地。「預計價格在1,000元內。」通航集團下屬機場公司總經理王展志介紹，該旅遊航線全程飛行約15分鐘。

大理推「終身追責」制護洱海



■通過多年的保護治理，洱海水質持續變好。 記者王晉 攝

香港文匯報訊(記者 王晉 昆明報導)雲南大理州今年制定並實施最嚴厲的《大理州洱海流域保護治理責任追究辦法》，實行終身追責制，進一步保護洱海。在昨日舉行的大理州「貫徹落實省委九屆十一次全會精神」系列新聞發佈會上，大理州委副書記李雄介紹，今年以來，大理州在洱海流域保護治理中，約談領導幹部80人，給予黨政紀處分4人，開責8人，停職處理2人，對在洱海流域環境整治工作中失職瀆職的6名責任人進行立案審查並公開曝光。洱海的保護得益於全面控制污染源和全民參與。目前，洱海已成為內地城市近郊水質最好的湖泊之一。

馮仲平：互補性拉近中英關係

香港文匯報訊(實習記者 任芳韻 北京報導)近年來，中英在經貿、人文等領域合作勢頭良好，中英貿易增速上升。中國現代國際關係研究院副院長馮仲平昨日在京指出，中英關係急劇升溫，得益於雙方強烈的政治意願及兩國經濟形成一種新的互補性，這種新的互補性拉近了中英關係。對於中英關係急劇升溫是否會影響香港人民離岸中心地位的問題，馮仲平表示，香港具有強大的生命力，只要穩抓中國「一帶一路」建設重要機

遇，依然能發揮其獨特作用。

英國看好中國潛在市場

馮仲平認為，中英關係急劇升溫，首先來源於雙方強烈的政治意願。今年3月，英國申請加入亞投行；剛於9月份訪華的英國財政大臣喬治·奧斯本也曾表示，英國必須努力成為中國「在西方最好的夥伴」。在馮仲平看來，「這樣的言辭，若沒有政治勇氣和強烈的政治意

願，是說不出來的。」

其次，中英間形成了一種新的經濟互補性，這種新的互補性拉近了中英關係。「中國看重西方的資金、技術，西方國家包括英國看重中國潛在的市場及物美價廉的產品。」馮仲平說，「這個時代沒有完全過去，新的互補關係正在形成。」他分析，目前中國經濟結構正向消費型轉變，而英國是服務業大國，中國經濟結構轉型將會給中英服務業及整個中英經貿關係帶來更多機會，英國的創意產業、教育、文化等都將囊括在內。馮仲平續指，除基礎設施建設外，中英日益重視與對方開展緊密的國際合作。「中英在涉及氣候變化等全球挑戰時會加強合作，中英雙方都是有能力合作解決這些問題的國家。」

中國印尼簽雅萬高鐵項目

香港文匯報訊 國家發展和改革委員會新聞發言人昨日在京表示，由中國鐵路總公司牽頭的中國企業聯合體與印尼國有建設公司(WIKA)牽頭的印尼國有企業聯合體，當日在印尼首都雅加達簽署了雅萬高鐵合資協議。根據該協議，雅萬高鐵項目將由中國印尼合作建設。

全長150公里 車程約40分鐘

據中新社報道，該發言人透露，雅萬高鐵將連接印尼首都雅加達和第二大城市萬隆，根據目前中國印尼雙方聯合編制的可研報告，線路總長約150公里，將採用中國技術、中國標準和中國裝備，設計時速為每小時250-300公里。建成通車後，從雅加達至萬隆的時間將縮短為約40分鐘。該新聞發言人指出，中國印尼兩國關係良好，合作前景廣闊。中方「21世紀海上絲綢之路」戰略構想與印尼方「全球海洋支點」發展規劃高度契合。建設雅萬高鐵將對中國印尼兩國深化「一帶一路」框架下的務實合作，加強基礎設施和產能合作具有重要的引領和示範作用。



「壽」迎重陽 山東濟南第二屆民間藝術節昨日在千佛山風景區開幕，眾多民間藝術大師匯聚千佛山獻藝。大師們亮出的「耳拖汽車」、「槍尖頂喉推車」等絕活，引來觀眾喝彩。圖為沙畫藝術非物質文化傳承人魏亞海用9斤鹽撒9米「壽」字迎重陽，敬老人。 ■文/圖：中新社

中俄金融聯盟成立

香港文匯報訊(記者 王心者 哈爾濱報導)「中俄金融聯盟」近日在黑龍江哈爾濱宣佈正式成立。該聯盟由內地最早開辦對俄金融業務的城市商業銀行哈爾濱銀行與俄羅斯最大銀行俄聯邦儲蓄銀行聯合發起成立，旨在促進中國對俄經貿企業「走出去」，推動中俄兩國貨幣直接結算。

黑龍江省副省長孫堯表示，此次「中俄金融聯盟」的成立，將使兩國合作上升到新階段。同時，也是實現兩國領導人確定的全面戰略協作夥伴關係及「一帶一路」戰略，助力建立中蒙俄經濟走廊建設，推動中俄兩國金融及經貿領域務實合作建立的重要平台。

俄羅斯聯邦儲蓄銀行首席代表齊普拉科夫、謝爾蓋說，聯盟將搭建開放式平台，在進一步開展信貸業務、擴展貿易融資規模的基礎上，共同謀求在電子商務領域的發展。

會上，哈爾濱銀行董事長郭志文代表中俄金融機構表示，各成員單位將繼續依託對俄金融領域的優勢，與其它聯盟成員一道共同研究中俄金融合作新機制。我相信會有越來越多的中國金融機構將攜手為兩國經貿、投融資發展提供多元化金融服務，為全面深化合作做出更大貢獻。

山西省國新能源股份有限公司

Table with 5 columns: 證券代碼, 證券簡稱, 公告編號, 表決情況, 審議結果. Includes details for the 2015 Annual General Meeting.

Table with 5 columns: 股東類型, 同意, 反對, 棄權. Includes details for the 2015 Annual General Meeting.

Table with 5 columns: 股東類型, 同意, 反對, 棄權. Includes details for the 2015 Annual General Meeting.